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a reményének adott óriási többséggel kifejezést, hogy 
Tisza István gróf tehetsége a jövőben is megtalálja a 
teret, hogy a haza javát szolgálja. Egyben tiltakozott a 
közgyűlés a választói jognak minden olyirányu kiterjes 
tése ellen, a mely a magyarság fölényét veszélyeztetné.

/ ~ A  iekáskérdés

-

háború öténK
(A zűr ét a Magyar Mérnök- és Építész-Egyletben.)

(Saját tudósítónktól.)

sa
és Építész-Egyletben 

a főváros különböző társadalmi szervezetei azt 
az ankétet, a mely hivatva van olyan tervezetet 
előterjeszteni, a melylyel ismét megkezdődhetik 
az építési munka és a háború végével nem marad

nélkül, ft
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elszéíitotta a harcztérre a háború, vagy 
vidékről felözönlött emberek megszállták

lakásokat
Az ankéten

gyetlen

zetekről már szerdai számunkban adtunk hirt. 
A politika teljes kikapcsolásával, tisztán szocziális 
irányú testületek vettek részt a tanácskozáson. 
Az orvosok és ügyvédek mellett ott láttuk a mun­
kások képviselőit, az iparososztály képviselői a 
pénzintézeti tisztviselőkkel ültek egy sorban és 
mind-mind a lakásínség megszüntetése érdekében

rvet, a melynek mindegyike 
sre. A felszólalások mindérdemes a méri

voltak
építési főváros attól a
fenyegető veszedelemtől, hogy a háború végével 
a hajléktalanok ezrei kénytelenek az utczán re­
kedni a háború alatti építőipari pangás következ­
tében.

A Mérnök-Egylet reáltanoda-utczai üléster­
mében mintegy kétszáz meghívott vendég je­
lenlétében Eajlinger Mihály elnök nyitotta 
meg a tanácskozást. Rövid beszédben üdvözölte 
Wekerle Sándort, az ankét elnökét, a ki éljen­
zés közepette foglalta el az elnöki széket. Azzal 
kezdte beszédét, liogy nemcsak átmeneti intéz­
kedésekkel kell biztosítani a háború utáni álla­
potok normális rendjét, hanem a gazdasági te­
vékenységnek az egész vonalon meg kell indul­
nia.. A _ fővárost lakásínség veszedelme fenye­
geti. Nincs kislakás, a munkásoknak való lakás 
és ezért a legsürgősebben átmeneti intézkedé­
sekkel kell olyan gazdasági szervezetet létre­
hozni. a mely elhárítja a lakásínség veszedel­
mét Budapestről, ugyanakkor pedig kész terv­
vel kell előállni, hogy állandó gazdasági tevé­
kenységgel fokozzuk az ország fővárosának 
elsőrendű szükségleteit.

Utána Almási-Balogh Lóránt ismertette az 
ankét czélját, A Palatínus részvénytársaság 
béremelési akcziója vetette fel a lakáskérdés 
eszméjét és azóta ezt a kérdést állandóan napi­
renden tartották. Most végre elérkezett az ideje 
annak, hogy kész tervvel valósítsák meg a jövő 
Budapest lakásépítési programmját. Ezután
Steiner József építész terjesztette elő a hatá­
rozati javaslatot:

A Magyar Mérnök- és Építész-Egylet meghívá­
sára a szakegyesülések részvételével Wekerle Sándor 
dr. v. b. t. t. elnöklete alatt 1917 május hó 3i-ón tar­
tott országos értekezlet azzal az előterjesztéssel for­
dul a kormányhoz, hegy a lakásépítés és általában az 
építkezések ügyeinek intézésére állítson fel az illeté­
kes szakkörök bevonásával, kiterjedt hatáskörrel fel­
ruházott átmeneti építés gazda sági szervezetet és 
tegye annak feladatává:

1. Lakók és háztulajdonosok, építtetők és épít­
kezéssel foglalkozók, általában az építkezési kérdé­
sek iránt érdeklődők minden idevágó kérdésben való 
tájékoztatását és hatékony támogatását;

2. a hatóságok és magánosok által való lakás­
építésnek előmozdítását olcsó hitel, megfelelő adó­
politika, az építkezési szabályzatok utján adandó 
könnyítések, valamint egyéb alkalmas intézkedések 
által, különös tekintettel a munkás- és tisztviselő- 
lakásokra és az építkezéseknek a szükséghez szerint 
való sorrendjére ;

3. építőanyagok, épitőfuvar, munkaerő és az 
építkezés minden szükségletének alkalmas eszközök­
kel és módokon való előteremtését és a háború után 
felszabaduló összes építőanyagok, szerszám.ok és szál­
lító eszközök Magyarországot megillető részének biz­
tosítását és arányos elosztását;

4 . a közhivataloknak magánházakból való ki­
telepítését, a lefoglalt bérlakások rendeltetésüknek

intézk
dések mielőbbi megindítását.
A határozati javaslathoz elsőnek Bálint 

Zoltán építőművész szólott, a ki a Mérnök- 
Egylet nevében kijelentette, hogy az egyesület 
szívesen vállalja a lakásépítkezés ügyében azt 
a szerepet, a mely megoldásra vezet az égetően 
fontos ügyben. Statisztikai adatokkal igazolja, 
hogy már 1913-ban lakásszükség volt Buda­
pesten, azóta 41.000 lélekkel szaporodott a fővá­
ros lakossága, a kislakások túlzsúfoltsága meg­
döbbentő és ezért elsősorban hatósági építkezé­
sei 3 0  igtatását kell elrendelni. Altruista jel- 
zaKígintézet létesítését sürgeti, helyes adó- 
?  követel a telkek részére, viszont az
epulohazaknak minél nagyobb adómentességetlv * * *1 O

Vázsonyi Vilmos a főváros nevében üdvö­
zölte az akcziót és beszédében kiemelte azokat
az állapotokat, a melyek ma a lakáskerdesben 
tűrhetetlenné váltak. Uj közlekedési vonalakat 
sürget és a külső relácziók viteldijának leszál­
lítása mellett érvel. A  határozati javaslathoz 
hozzájárnál. Goda Géza a Magánmérnökök Or­
szágos Szövetsége részéről szólalt fel. Az építést 
anyagok és a munkaerő helyes szétosztására

egyseges es szerves Keresztuiviteiere. Spiegel
Frigyes a Magyar Építőművészek fez 
nevében beszélt. Szükségesnek tartja, hogy a l a ­
kítsanak olyan szakosztályt is, a ^melyben 
csakis lakástervező építészek foglalnának he­
lyet. Devecis Ferenpz a Városi Mérnökök Or­
szágos Szövetsége nevében beszélt, utána pedig 
Polónyi Géza szólalt fel, a ki hivatkozott arra, 
hogy a lakásínséget leginkább az okozta, hogy 
sok nem kívánatos elem jött Budapestre a há­
ború alatt. Most nincs üres lakás Budapesten, 
de a tulajdonképpeni lakásínség majd csak ké­
sőbb következik el. Sürgeti az adórendszer re­
vízióját és a magántulajdonnak fokozottabb vé­
delmet követel. Utána a Magyarországi Mun­
kások Szövetsége részéről Garbai Sándor mon­
dott hatásos beszédet. A határozati javaslatot 
elfogadja. Budapest 11.000 házában ma 175.000 
lakás van és ebben helyeződik el Budapest 
egész lakossága. Már a háború előtt is Buda­
pest állott a legrosszabbul a lakászsufoltság te­
kintetében az összes európai városok között. 
Most a háborúban, minthogy a békeidőben 
évenként keletkezett 1100 uj lakás elmaradt, a 
helyzet lényegesen rosszabbodott. Polónyival 
szemben, a ki a bevándorlásról beszólt, azt fej­
tegeti, hogy a lakáskórdés nem zsidókérdés, ha­
nem szocziális kérdés. A főváros teljesen spe- 
cziális helyzetben van, mert itt összpontosul a 
hadseregnek szolgáló üzemek legnagyobb része 
s ezért nem a zsidóbevándorlás, hanem a mun­
kaerő bevándorlása okozza a lakásínséget 
Hogy ezek az állapotok megszűnjenek, nagy 
elhatározásokra és nagy kezdeményezésre vau 
szükség. A magántőkét nem kell védelmezni 
mert az sehol sem részesült olyan védelemben 

j mint itt. A magántőke oly rettenetesen meg­
erősödött a háború alatt, hogy a háború _ után 
az üzemek óriási mértékben ki fognak terjedni 
Természetesen munkaerőkre lesz szükség, a 
mely nem fog tudni hol elhelyezkedni s bekö­
vetkezik a lakásanarchia.

Polónyi Géza személyes természetű felszó­
lalása után Batthyány Tivadar gróf az Állami 
Tisztviselők Országos Egyesülete részéről szó­
lalt fel. Á  lakbérleti szabályrendeletről beszél 
a mely a lakásbéreket maximálja, de mi íeti 
volna, ha a kormány nem ad ki korlátozó ren­
deletét1? A visszaéléseknek se szeri, se száma 
következett volna el. Építkezések elrendelésé­
vel egészséges konkurrencziát kell teremteni 
hogy ne emelhessék a végtelenbe a lakbéreket 
Sürgeti a lisztviselőlakások létesítését, építési 
anyagokról való gondoskodást követelt és első-

var e reKintetDen gyökeres
intézkedéseket.

Edvi-lllés László a Magyar Építőmesterek 
Országos Szövetsége nevében, Erős Sándor dr. 
a Budapesti Építőmesterek Ipartestülete meg­
bízásából, Friedrich Vilmos dr. a Budapesti 
Kerületi Munkásbiztositó Pénztár nevében be­
szélt. A kérdés közegészségügyi jelentőségét 
domborítja ki s rámutat arra, hogy a tuberku­
lózis annál inkább terjed, minél rosszabbak a 
lakásviszonyok. A közegészségügy érdekében 
örömmel üdvözli az, akczió megindítását. Ha/ 
lom Dezső dr., az Általános Ingatlanbank ki­
küldöttje a határozati javaslatnak különösen a
____ £  • 1  • 1  i • r  1  t  t i  - ®második pontjával foglalkozik, a mely a hitel
kérdés és az adópolitika ....  7 J ' "  -1
A hitelszerzés kérdésében hivatkozik Német­
országra, a hol községi szerveket létesítettek, 

, a melyek az ingatlanoknak adandó hitel ha tá­
ji rát az ingatlanok egész értékére emelik fel.

Katona Béla a Magyar Szakírók Országos 
Egyesülete nevében kijelenti, hogy a legmesz- 
szebbmenő eszközökkel fogják támogatni a 
megalkotandó szervet. Ennek organizácziós ter­
vét már most elkészítendőnek tartja. A szüksé-

az állam messzemenő 
támogatására kell számítani. A kérdés súly­
pontja a munkás- és tisztviselő-lakásokra 
helyezendő. A  közlekedési kérdés megoldá­
sát fontosnak tartja, a közúti villamos 
vasúti sínekhez csatlakozó sínek létesítésével 
el lehet érni azt, hogy közvetlenül az állomá­
sokról szállítsák el az anyagokat. Tisztviselő- 
es ^munkáslakások ezéljaira területeket kell ki* 
sajátítani és gondoskodni kel arról, hogy eze­
ket ,»  házakat ne lehessen elvonni rendeltető- 
süktől. Bizottság kiküldését javasolja, inely a 
szervezet előkészítő munkáit végzi, azután

szervezetet ellenőrizze. 
, ~ .. a Magyar Gyáriparo­

sok Urszagos Szövetsége nevében köszönetét 
m.í>nd a JViernök-Egyletnek, hogy ezt a rendkí­
vül fontos kérdést napirendre hozta. Palóczl
-ÁFÁN;.,'12 0r,s3á?°s Közép!tési Egyesület ki­küldette  ̂ az építési szabályzatban a fokozatos­
ság , nagyobb mértékben való keresz­
tül vitelét tartaná szükségesnek, ezáltal szerke­
zeti könnyítéseket is lehetne nyújtani, a mivel 
az építkezéseket olcsóbbakká tennék. Glasner 
Antal a közmunkákat előkészítő országos bi­
zottság nevében csatlakozik a határozati javas­
lathoz. leltetlenül szükségesnek tartja külön 
kozmunkaugyi minisztérium létesítését. Sziklai 
f mint a Magyar Építőmesterek ki­
küldöttje, röviden jelzL hogy a határozati ja*

pedig magát a 
Fenyő Miksa dr.


